



记者探访成都三联花鸟宠物市场 “宠物盲盒”风波后 发货市场依然热闹



成都三联花鸟宠物市场中待售的宠物犬。

华西都市报—
封面新闻
记者 戴竺苾
杨博 摄影报道

近日,志愿者在成都市中通快递荷花池网点拦截了160多个“宠物盲盒”。此事一经网络曝光,引起轩然大波。

5月8日晚,成都市邮政管理局发布消息,对2家涉事物流企业作出行政处罚,分别处以3万元和5万元的罚款。

时隔多日,“宠物盲盒”事件中活体动物的发货地——成都三联花鸟宠物市场情况如何?近日,华西都市报、封面新闻记者进行了实地探访。

实地探访

市场内摩肩接踵
商家吆喝声此起彼伏

5月3日,志愿者在成都市中通快递荷花池网点拦截了160多个“宠物盲盒”。此事一经网络曝光,引起轩然大波。据了解,这些猫狗发货地是成都三联花鸟宠物市场。

据了解,成都三联花鸟宠物市场位于成都市龙泉驿区成洛大道。据成都三联市场经营管理有限公司官网介绍,该宠物市场于2012年正式开业,目前有各类宠物相关商铺200多家,宠物销售量占成都市流通量的80%,是成都市乃至西部地区规模最大的宠物市场,也是全国规模最大的四大宠物交易平台之一。

5月8日星期六,记者来到了成都三联花鸟宠物市场,当天恰逢市场赶集。上午9点过,市场内摩肩接踵,商家们的吆喝声此起彼伏。

“这是我自家养的狗生的,保证健康。”见记者在打量关在笼中的两只黑色泰迪宠物犬,商家马上介绍起来,他称只需50元,就能将小狗带走。

不远处,另一名商贩正在推销小猫。她面前摆放着3个中型笼子,每个笼子里关着近10只大概刚满月不久的小猫。“50元一只,可议价。”她说,这些小猫都是她收购的。

在市场内的另一处,一位在成都市郫都区团结镇开宠物店的男子刚刚以500元的价格买下一只小柴犬。“倒手起码要卖1000多元。”他说,他的宠物店出售的宠物主要来自于该市场,“所以经常会来这里逛逛。”

据了解,该宠物市场上出售的宠物主要来自以下几方面:个人养殖户饲养的、商贩从乡下收购的、狗场提供的货源和被主人弃养,转交给商贩帮忙售卖的。

宠物运输

可选择飞机、火车等托运
但运输风险不可避免

在成都三联花鸟宠物市场内,近期发生的“宠物盲盒”事件也成为大家热议的焦点。

根据互联网商业咨询平台“头豹研究院”发布的《2019年中国宠物繁殖和活体交易行业概览》报告,中国宠物活体运输配送存在诸多问题。其中包括缺乏专业宠物运输机构,还有出于成本考虑,对宠物在运输保护措施方面投入不足,或者不愿意进行空运等费用较高的运输方式,导致宠物的死亡率较高。

报告提到,宠物运输过程中的死亡率高达30%。

“用塑料箱把宠物装起来放在货车上,纯粹是乱整。”成都三联花鸟宠物市场专做宠物托运的谭老板说,托运宠物需要办理检疫证明,托运方可选择飞机、火车、汽车等不同托运方式,价格则根据选择的托运方式而定,但活体运输的风险不可避免。“活体运输风险自负,毕竟谁也无法保证。”他说。

饲养在居民楼中的大量猫咪。



新闻深一度

近日,成都一快递网点运输活体宠物被曝光后,网友们纷纷表示坚决抵制。那么,在宠物行业市场中,还有多少不为人知的秘密?

5月8日,华西都市报、封面新闻记者前往一户个体养殖户家中探访,并试图从一些业内人士口中,窥探宠物交易市场“隐性的角落”。

探访藏在居民楼中的宠物繁殖户 宠物交易还有哪些 “隐秘的角落”?

繁育
居民楼中繁育猫咪
疫苗是自己买来打

此前记者在成都三联花鸟宠物市场获悉,该市场内售卖的不少宠物来自家庭繁育。实际上,在互联网商业咨询平台“头豹研究院”发布的《2019年中国宠物繁殖和活体交易行业概览》报告中也表明,在中国宠物活体养殖商中,个人养殖商占比超过90%。

5月8日,记者来到位于成都市温江区公平镇某小区居民楼一户宠物猫个人养殖户家中,其家中养了30余只母猫、30余只各种品类的幼猫。在她家的阳台上,猫笼沿三面墙摆放,重重叠叠共4层,每个笼中放着不同品种的幼猫,包括加菲、布偶、金渐层、银渐层、蓝猫、德文猫等品种,售价从1000余元至上万元不等。

该商户称,她家的宠物猫品种纯良,虽然没有相关证书,但她拍着胸脯保证,“不纯不要钱。”除了繁育小猫,她还开展“公猫借配”业务,每次收费数百元。

记者在现场看到,屋内有不少待产的猫咪,而笼中的幼猫,有几只出现了伤病,其中有一只幼猫患有口炎,有两只毛发几乎全部脱落,有一只脖颈处有伤口,还有一只没有了左眼。“它被抓伤了,卖不出去,留着将来繁殖吧。”该商户称,生意很好,出生的小猫还没有出现过超过3个月卖不出去的。

该商户还称,因为数量大,猫咪的疫苗都是由她购买并完成注射的。

记者查阅发现,农业部2002年发布的《动物防疫条件审核管理办法》,对动物饲养场和胚胎生产场所提出了要求。其中包括:选址、布局符合动物防疫要求,生产区与生活区分开;畜(禽)舍的设计、建筑符合动物防疫要求,采光、通风和污物、污水排放设施齐全,生产区清洁道和污染道分设;有患病动物隔离圈舍和病死动物、污水、污物无害化处理设施、设备等。

销售
四个环节层层加价
什么证书都能办

根据《2019年中国宠物行业白皮书》发布的数据,当年,中国宠物行业市场规模已达2024亿元,宠物猫数量达到4412万只,宠物犬达5503万只。不可否认,这是一个庞大的市场。

宠物养殖繁育,仅仅是行业中的一部分。记者从三名从业人员口中得知,按照相关要求,养殖繁育宠物活体营业,必须取得相关资质。然而,在宠物繁育市场方面,目前并没有统一的规定,也尚未有明确的机制,这也是该市场难以监管的原因之一。

位于成都市成华区的一家宠物店老板告诉记者,在宠物繁育售卖市场中,存在繁殖场、宠物代理、宠物店、买家四个环节。他说,一个宠物代理商的手中掌握了多家繁殖场和宠物店家的资源,当宠物店提出需要某种宠物后,代理商将从繁殖场选择合适的货源供给,相当于一个“宠物信息”的搜集者和分发者。在这个过程中,宠物的价格也会随着反复倒手而增长。

据成都市双流区彭镇一家宠物犬批发商称,纯种犬的相关证书,“要啥证都能办”。

据业内人士介绍,销售者“收狗”的渠道有两种,一种是与有资质的犬舍、猫舍签订合作协议,由其供货;另一种则来自“散户”,“哪儿有狗就从哪儿收。”他说,目前成都的宠物繁育售卖市场其实并不那么规范。